

# 深化文明互鉴 汇聚前行力量

## ——习近平主席致信祝贺大埃及博物馆开馆引发热烈反响

11月1日，国家主席习近平向埃及总统塞西致贺信，祝贺大埃及博物馆开馆，指出中埃两大文明古国应当持续深化文明互鉴，为中埃全面战略伙伴关系发展不断注入新动能，为构建人类命运共同体汇聚文明力量。

中埃两国人士在接受新华社记者采访时表示，习近平主席的贺信彰显中方高度重视发展中埃关系，展现切实增进两国文明交流互鉴、不断丰富中埃全面战略伙伴关系内涵的诚挚意愿，激励他们为深化两国务实合作、扩大人文交流作出更多贡献。

习近平主席在贺信中说：“值此大埃及博物馆开馆之际，我谨向塞西总统和埃及人民致以诚挚祝贺。相信大埃及博物馆将在埃及文化史上留下浓墨重彩的一笔，为保护和传承古埃及文明发挥重要作用。”

“习近平主席的贺信热情洋溢、意义深远，充分展现中国对埃及文化遗产及其价值的尊重与欣赏。”大埃及博物馆研究员阿拉·哈伊里说，“大埃及博物馆落成不仅是一项国家成就，更是献给全人类的文化礼物，是文明延续的象征。”

“习近平主席的贺信传递真挚情谊，体现了埃及和中国两大古老文明之间的紧密联系。”埃及知名汉学家穆赫辛·法尔贾尼说，大埃及博物馆不仅是收藏文物的博物馆，更是尼罗河畔伟大文明的精华所在。

当地演艺人员齐亚德·陶菲克参加了大埃及博物馆开馆仪式。“非常感谢习近平主席的

贺信，中国同样拥有悠久灿烂的文明。”陶菲克说，“这封贺信传递出美好信息，强调两国之间的伙伴关系和深情厚谊，也传递出两大古老文明并肩前行、共同发展的意愿。我们希望通过更多互访、在华举办更多埃及主题活动，让中国朋友更深入地了解我们的文化与历史。”

大埃及博物馆馆长艾哈迈德·古奈姆表示：“我想告诉中国朋友：你们一定要来！一定要来看看同样古老的另一个文明。我们在埃及、就在大埃及博物馆，等着你们！”

习近平主席在贺信中指出，近年来，中埃全面战略伙伴关系蓬勃发展，两国人文交流异彩纷呈。上海博物馆“古埃及文明大展”成功举办，中埃联合考古队正在萨卡拉金字塔塔共同探索神秘的古埃及文明。“我们高兴地看到，两大古老文明双向奔赴，两国人民日益相知相近。”

埃及最高文物委员会秘书长穆罕默德·伊斯梅尔·哈立德表示，近年来，埃中两国在包括考古研究在内的文明交流互鉴方面进行了卓有成效的合作。上海博物馆“古埃及文明大展”大获成功。今年11月，香港故宫文化博物馆将举办“古埃及文明大展”。此外，中国有多支考古队与埃及合作，在埃及多个遗址进行考古工作。“我们对同中方未来的合作充满期待，这也展现了我们携手保护文化遗产的决心。”

北京大学历史学系教授颜海英和上海外国语大学世界艺术史研究所埃及学中心

研究员薛江是“古埃及文明大展”的策展人，二人还分别是中埃萨卡拉联合考古项目的学术主持和中方领队。习近平主席的贺信，让颜海英和薛江倍感振奋。

“我从事埃及学研究30多年，经历了这门学科从冷门到与时代共振的实践性学科的转变。我深深感受到时代使命的召唤。”颜海英说，“中国作为拥有五千多年文明史的国家，就埃及这一重要文化盛事送出祝福，体现了两国深厚的友谊和文明间的惺惺相惜。我们将按照习近平主席贺信精神要求，踏踏实实做好每一步工作，为中埃文明互鉴添彩。”

薛江表示，上海博物馆“古埃及文明大展”于2024年7月19日至2025年8月17日举办，历时13个月，累计接待观众277万人次，创下全球博物馆单个收费特展参观人数纪录，有力促进了中埃文明互鉴与人文交流。“未来，我们不仅要积极引进古埃及展览，与中华文明进行更加全面的比较研究，同时还要策划中华文明展览走进埃及，进一步做到文明互鉴与交流的双向奔赴，增加两大古文明之间的相互了解。”

“非常激动！备受鼓舞！”正在埃及孟菲斯阿齐兹遗址同埃及进行联合考古工作的北京大学研究员张海说，“习近平主席在贺信中提到中埃联合考古队探索古埃及文明的工作，让我们这些在异国他乡开展考古工作的考古人员感受到了习近平主席的关心

和来自祖国的温暖，也深感中埃联合考古队所开展工作对中埃文明互鉴的重大意义。”

习近平主席在贺信中指出，当前，世界百年未有之大变局加速演进，中埃两大文明古国应当持续深化文明互鉴，为中埃全面战略伙伴关系发展不断注入新动能，为构建人类命运共同体汇聚文明力量。

“这封贺信最令我感动的是，中国传递了同埃及携手面向共同未来的愿景。”埃及中国事务专家、埃及希克迈特文化产业集团总裁艾哈迈德·赛义德说，“文明，不止是用来翻阅的历史，更是塑造未来的力量。习近平主席提出全球文明倡议，呼吁共同倡导尊重世界文明多样性。埃及和中国具有成为文明交流典范的卓越能力。”

苏伊士运河大学孔子学院埃及院长哈桑·拉杰卜表示，习近平主席的贺信不仅表达了中国对埃及在人类文明进程中历史文化地位的认同，也彰显了中方对深化两国全面战略伙伴关系的重视。

“埃中两国在许多重大国际和地区问题上有着一致立场，这为两国在经济、文化、教育、能源和基础设施等领域开展卓有成效的合作奠定了坚实基础。”拉杰卜说，“双方致力于深化两大文明间的文化交流与互学互鉴，这体现了我们共同秉持的理念：充分利用各自丰富的历史遗产，服务当下、启迪未来，为构建人类命运共同体作出贡献。”

(新华社开罗11月3日电)

## 赋能“流动中国”！ 十项移民管理创新举措发布

“刷脸”秒过闸、换证“指尖办”、探亲“全国通”……国家移民管理局11月3日发布公告，决定实施支持扩大开放服务高质量发展10项创新举措。

从跨境出行到口岸通关，从人才流动到要素互通，新举措条条干货为“流动中国”注入新动能。

### “快”与“便”：新举措的民生温度——

“全程不到20秒，尽显便捷高效！”10月31日，横琴口岸，智能快捷通道压力测试现场，通关效率让参赛者连连赞叹。

11月5日起，上海虹桥、厦门高崎等12个口岸将应用“刷脸”智能通关，符合条件的内地、港澳、台湾居民经同意采集信息用于出入境边防检查核验后，均可使用智能通道快速通行。

便利不止于此。内地居民换发补发出境证件“全程网办”试点城市新增30个，总数达50个。指纹轻点，证件到家，群众“少跑腿”成为新常态。太原是新一批试点城市之一，市民车殊含十分期待即将上线的办证新体验：“以前换发证件要专门请假跑服务大厅，现在在家就能办妥。这不仅是技术赋能的结果，更是政府部门服务理念的提升。”

### “通”与“融”：开放中的发展动能——

在河套深港科技创新合作区深圳园区，这里的科研人员可申办3年多次有效港澳人才签注，新兴、初创企业首年度免纳税额办理往来港澳商务备案，皇岗、福田口岸还设置合作区专用通道。

“这些举措直指创新要素跨境流动的堵点，让人才、物资、技术更自由穿梭，助力合作区成为粤港澳大湾区的‘创新试验田’。”深圳量子精密测量研究所所长刘俊秋说。

24小时直接过境免办查验手续口岸再扩容。天津滨海、昆明长水、南京禄口等10个机场新增为24小时直接过境免办出入境边防检查手续口岸。

南京空港口岸专门研发配备了直接过境旅客信息采集系统，“确保以最优的服务、最好的条件落地落实便利政策。”江苏边检总站边防检查处处处长陈祥云说。

240小时过境免签口岸再增加。新增广东省5个毗邻港澳口岸为240小时过境免签政策入境口岸，适用240小时过境免签的入境口岸总数由60个增加至65个，吸引更多国际客商“游中国”。

### “亲”与“情”：往来间的融合画卷——

大陆居民赴台探亲实现“全国通办”，打破户籍限制；持港澳探亲签注的内地居民，还可可在港澳就地续办，省去折返奔波……“说走就走”的探亲之旅更加顺畅。

对台胞而言，可签发一次有效台湾居民来往大陆通行证口岸增至100个的消息令人振奋。“这是两岸民间交流的大利好。”在北京静理律师事务所工作的台胞律师沈杰感慨，“落地办证口岸的增加，十分便利首次到访大陆或渴望来大陆旅游的台胞。”

小小的“外国人入境卡”，也迎来数字化变革，“China Travel”更便捷了。11月20日起，通过“移民局12367”App和微信（支付宝）小程序、手机端扫入境卡填报码等渠道，外国友人可提前完成信息填报，感受数字中国的开放效率。

创新举措“组合拳”，不仅是通关便利的升级，更是中国坚定敞开大门、深度融入世界的生动实践。国家移民管理局相关负责人表示，10项措施是国家移民管理局支持扩大开放服务经济社会发展的创新举措。下一步，将继续深化移民管理服务改革创新，为加快构建新发展格局贡献更大力量。

往来便捷再提速，创新活力奔涌，“流动中国”的壮丽画卷正在神州大地徐徐铺展。

(新华社北京11月3日电 记者任沁沁 熊丰)

## 中方决定延长对法国等国免签政策并对瑞典免签

新华社北京11月3日电（记者马卓言 邓敏）外交部发言人毛宁3日在例行记者会上答问时表示，为贯彻落实党的二十大精神，扩大高水平对外开放，持续便利中外人员往来，中方决定将对法国等国免签政策延长至2026年12月31日。此外，中方将于2025年11月10日至2026年12月31日对瑞典免签。

外交部领事司同日发布通知，上述国家持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友、交流访问、过境不超过30天，可免办签证入境。不符合免签条件人员仍需在入境前办妥来华签证。

中方延长免签政策的国家包括：法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、瑞士、爱尔兰、匈牙利、奥地利、比利时、卢森堡、澳大利亚、新西兰、波兰、葡萄牙、希腊、塞浦路斯、斯洛文尼亚、斯洛伐克、挪威、芬兰、丹麦、冰岛、摩纳哥、列支敦士登、安道尔、韩国、保加利亚、罗马尼亚、克罗地亚、黑山、北马其顿、马耳他、爱沙尼亚、拉脱维亚、日本、巴西、阿根廷、智利、秘鲁、乌拉圭、沙特、阿曼、科威特、巴林。

## 中方决定恢复旅行社经营 中国公民赴加拿大团队游业务

新华社北京11月3日电（记者马卓言 邓敏）外交部发言人毛宁11月3日在例行记者会上答问时表示，综合考虑中国游客出境需求、当地旅游环境等各方面情况，中方决定恢复旅行社经营中国公民赴加拿大团队游业务。

“相信这将进一步促进中国同加拿大人员往来，增进两国人民相互了解和友谊。”毛宁说，中方愿同加方共同努力，为两国人员往来提供更多便利，也希望加方相向而行，为中国游客提供安全、舒适的旅游环境。



### A “市场空间大、成长预期好”

几天后，德国巧克力商人克里斯蒂娜·恩勒特将带着公司的拳头产品，完成进博会首秀。面对当前世界经济不确定性上升的局面，恩勒特计划以进博会为起点和支点，依托其搭建的开放平台与合作“快车道”，迅速实现在中国市场扎根、开花、结果的“发展三级跳”，在此基础上加速拓展全球业务版图。

进博会是世界上首个以进口为主题的国家级博览会，已连续举办七届。从“头回客”变成“回头客”再成为“常驻客”，不少企业的进博会角色不断转换，折射出中国加快推动更高水平开放，与世界共享发展机遇的决心与诚意。面对少数国家筑墙设垒、“脱钩断链”的逆流涌动，中国坚定不移以开放合作作为世界经济注入发展信心、汇聚发展动能。

“中国已经成为全球第二大消费市场和进口市场，是唯一举办国家级国际进口博览

会、持续向全世界开放市场的发展中国家，市场空间大、成长预期好。中方持续推进高水平对外开放，同各方在开放联通中相互成就。”习近平主席的话语，展现了中国与世界共享机遇、互利共赢的胸怀与担当。

这是一组“含金量”十足的数据：前七届进博会已累计展示新产品、新技术、新服务

约3000项，意向成交额超5000亿美元，累

计吸引境外参展商2.3万家次；今年，进博

会企业参展进一步扩容，展览面积和企业总

数均创历史新高，中国企业参展面积连续7年

保持第一……中国大市场，正在切实转化

为世界大机遇。

进博会是中国向世界发出的最清晰、最坚定的开放信号。”美国“俄勒冈—中国姐妹关系委员会”执行主任蓝进今年将第三次组织俄勒冈州贸易代表团参加进博会并设立展

台。在他看来，进博会为包括美国企业在内

的众多海外企业铺设了一条高效触达中国

乃至全球消费者、合作伙伴的“快车道”。“中

国市场不仅是重要的销售和利润来源，更是关

乎企业全球竞争力的战略要地。失去中国市

场，就意味着将在全球竞争中掉队。”

与中国同行就是与机遇同行，相信中国

就是相信明天，投资中国就是投资未来。“十

四五”期间，中国深化经济发展的内外联动，

与世界各国编织“共赢链”。中国对世界经济

增长年均贡献率保持在30%左右，吸引外资

和对外投资居世界前列。从“愿意来”“留得

住”到“发展好”，不少海外企业通过进博会见

证中国经济稳定增长与营商环境持续优化，

体察全球产业链、价值链、创新链的深度相

嵌，实现从“参展商变投资商”，更加坚定信

心深耕中国市场。

### B “创新是第一动力”

平主席在首届进博会开幕式主旨演讲中阐明创新的重要意义。

进博会是全球新品首发地，更是前沿技术“首秀场”。德国西门子公司携10余款工业人工智能（AI）产品与解决方案亮相，美国企业罗克韦尔自动化推出显著提升系统通信效率和扩展灵活性的多款新产品，加拿大可立克魔科技公司全球首发面向“银发族”的家庭陪伴机器人ClickCopilot……今年进博会将展示461项新产品、新技术、新服务，一系列“硬核”科技产品和创新方案即将集中登场、加速落地。

“作为进博会‘全勤生’，西门子期待借助

这一开放合作平台，充分发挥自身优势，携

手中国企业将AI深度融入工业场景，以工业

AI推动中国数字化与低碳化进程再上新台阶。”西门子全球执行副总裁肖松说。

中国大市场正在成为全球创新的试验场、应用场。“十四五”期间，中国科技和产业

创新成果层出不穷，创新成为推动高质量发

展的主要驱动力。

“中国不仅是市场，更是创新与合作的热

土。”法国生物制药企业赛诺菲执行副总裁兼普药全球事业部负责人夏立维（外文名：奥利维耶·沙尔梅）眼中的“创新中国”独具魅力。

在进博会助力下，赛诺菲多项创新成果实

现了从展品到商品的快速转化，孕育出多个“进

博宝宝”。“中国持续推进高质量发展，在创新

驱动、人工智能、绿色转型和产业升级等方面

展现出强劲活力。”夏立维说。

开放是人类文明进步的重要动力，是世界繁荣发展的必由之路。“十五五”规划建议指出，坚持开放合作、互利共赢是中国式现代化的必然要求。一个稳定发展、高水平开放的中国，必将为世界各国带来更多机遇，为世界繁荣发展作出更大贡献。

正如几内亚发展问题专家西巴·科林·科伊沃吉所说，世界的未来，永远青睐开放包容的国度，“这就是中国正在前行的道路”。

（据新华社北京11月3日电 记者闫洁 钟雅 周蕊）